

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hétre 8 korona. Negyedévre 9 korona.
Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. I-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
Egyes szám ára 12 fillér.

Még nem érkezett meg a Wilson válasza.

Németország viszonzválasza.

Wilson válasza

Ausztria és Magyarországnak.

Bécs, október 17.

Wilson jelzett válasza, amelyet külön Ausztria és Magyarországhoz intéz, még mindig nem érkezett meg. Semleges országokból, jólétesült diplomáciai körökből jöttek ugyan jelentések, amelyek a válasz tartalmáról halvány körvonalakat adtak, de a lényegre vonatkozólag biztos információ nem jött sehonnan.

A mai nap folyamán azonban két helyről is jött jelentés, ahol erősen tudni vélik, hogy Wilson Ausztria és Magyarországnak ezen újabb jegyzékében konkrét javaslatokat tesz.

Genfi híradás szerint Wilson válasza az a tendenciája, hogy Ausztriát és Magyarországot elszakítja Németországtól. E nélkül nem hajlandó az ántánt a békéről tárgyalni.

Hágából ugyancsak ma, szintén érkezett jelentés, — a távirati híradás szerint a legelőkelőbb diplomáciai körökből. — E szerint Wilson a monarchia új berendezésére tett konkrét javaslatot és ezekben a javaslatokban kitért azoknak a módoknak a vizolására is, hogyan képviseltesse magát a monarchia a békétárgyalásokon.

Bécsi politikai körökben azt mondják, hogy a monarchia mostani átalakulása már előfeltétele a Wilson-féle követeléseknek.

Budapest, október 17.

A Pester Lloyd értesülése Bécsből: illetékes helyről ma este a legnagyobb határozottsággal kijelentették, hogy Wilson válasza sem a külügyminisztériumhoz, sem a követségre mindez időpontig meg nem érkezett. Arra azonban utaltak, hogy tartalma a külföldi ügynökségek révén ismeretessé vált, éppugy, mint a Németországhoz intézett amerikai válaszé, amely szintén ismertté vált, mielőtt még hivatalosan megérkezett volna.

Ezenkívül nincsen támpont arra sem, vajon a jegyzék elindult-e már Washingtonból. A jegyzék tartalmáról azonban senki sem tudhat amerikai hivatalos körökön kívül, tehát tisztán kombinációkon alapul: vajjon kedvező-e ez a jegyzék, vagy nem.

Mihelyt a jegyzék megérkezik Washingtonból azonnal és egész terjedelmében publikálni fogják.

Ukránok nemzetgyűlése Lembergben.

Lemberg, október 17.

Az ukránok szombaton nemzetgyűlést tartanak Lembergben, amelyen kiáltják az ukrán alkotmányt és követelni fogják valamennyi ukrán lakta terület egyesítését Kelet-Galiciában, Bukovinában és Magyarországon.

A vezérkar jelentése.

Budapest, október 17. A Hétközség fensikáján visszautasítottunk olasz felérítő előretöréseket. Albániában Agrinatól északra utóvédharcok. A szerbek a nyugati Klorváig nyomultak elő. Krusevactól keletre visszavertük támadásaikat.

Németország harcai.

Ludendorff első főtábornok jelentése.

Berlin, október 17. (Nyugati harctér.) Rupperecht trónörökös hadcsoportja: A harctéren arcvonalunkat visszavontuk a Tornant—Korplesamp—Ingolsurünstek vonaltól keletre és ezzel kapcsolatban a kiürített terület ellen irányuló legerősebb tüzelés után az ellenség új állásaink felé tapogatózódt. Korscap két oldalán nagy erővel támadott. Fermit és Ingel, Waenster ellen részletes támadásokat intézett. Ellenséges heves támadások irányultak a Lys arcvonal ellen. Cortryk és Menin mellett az ellenséget mindenütt visszavertük. Lille és Donani között új arcvonalunk ellen az ellenség a Gangunhon Allessles, Marais, Garvin, Olgries vonalig nyomult elő. A Celló vonalainkban kerékpáros zászlóaljjal ellentámadásban visszavetettük és visszafogaltuk régi állásainkat. Denain várost tovább lövi az angol tüzérség, a bombázásnak a francia lakosság és a menekülők között újabb áldozatai vannak. Német trónörökös hadcsoportja: Időnként tüzérségi harc. A Maas arcvonalon Origouttól északra visszautasítottuk a franciák megújított támadásait. Az Aisne és az Avre mellett Grandpretól nyugatra levő új vonalaink előtt meghiusultak a franciák erős támadásai. Gallwitz hadcsoportja: Az Avretől keletre visszavertük az amerikai támadásait, amelyeknek főlökése Charpignoul és Landres ellen irányult, mindkét helységet meg tartottuk. A Landrestől délkeletre levő magaslat váltakozó harcok után az ellenség kezén maradt. A Maas keleti partján is meghiusultak az ellenség megújított támadásai. A Flobastól nyugatra páncélos kocsikkal előnyomuló ellenség támadásának visszaverésénél az elszázi hadosztály különösen kitüntette magát.

(Délkeleti harctér.) Diina és Nis között levő új frontunk előtt az ellenség elérte a nyugati Moravát és Krusevacot. Bészleges támadásai meghiusultak.

Románia és Bulgária tárgyalnak. Megegyezős Dobrudzsára.

Bern, október 17.

Ide érkezett hivatalos jelentések szerint Románia és Bulgária között az ántánt hatalmak vezetésével tárgyalások indultak meg a dobudzsai kérdés megoldása céljából. A tárgyalások megegyezősre vezettek azon az alapon, hogy a bolgárok elismerték a románoknak azt a jogát, hogy közvetlen utat kapjanak a tengerhez.

Németország válasza Wilsonnak.

Berlin, október 17.

Ludendorff főszállásmeister Bauer tábornok kíséretében ma reggel Berlinbe érkezett; ugyancsak ma megérkezett a tengernagy is. Mindhárman részt vesznek azon a kabinettanácson, amely délután ült össze és ma úgy, mint holnap is folytatni fogja tanácskozásait. Ugy látzik — legalább a jeleg arra vallanak — mintha a helyzet tisztulna.

Német parlamenti körökben utalnak arra, hogy a kabinettanács összeülését minden körülmények között arra kell magyarázni, hogy a német kormány Wilson jegyzékére erősen megfontolt és pozitív választ akar adni.

Természetesen még nem lehet tudni, hogy ebben a válaszban mely határig akar elmenni.

A perzsa miniszterelnök a békéről.

Bázel, október 17.

A perzsa miniszterelnök a Reuter-ügynökség képviselője előtt nyilatkozott a békéről és kijelentette, hogy a maga részéről a közeli békét nem tartja valószínűnek. Lehetséges azonban, hogy még Karácsony előtt megkötik a békét.

A császár manifesztuma megjelent.

Ausztri federalizálásáról szóló császári manifesztum, amely Ausztriát négy államból álló állam szövetséggé alakítja át s amelyről a Debreceni Ujság már tegnap adott hírt, ma megjelent. A császári manifesztumot a bécsi hivatalos lap a Wiener Zeitung közli.

Ezzel kapcsolatban hadserog és hajóhadparancs is megjelent, amelyben őfelsége a katonaság és tengerészet tudomására hozza, hogy Ausztria valamennyi népe kivánságuknak megfelelően, nemzeti államokká foglaltatnak össze és szövetséges államban egyesülnek.

Bulgária a fegyverszünetről tárgyal.

Szófia, október 17.

A szobranje mai ülésén interpellációt terjesztettek elő, hogy a külföldön elterjedt hamis hírekre tekintettel diplomáciai könyvet adjanak ki, amely a külföldet felvilágosítaná.

Manilov miniszterelnök az interpellációra vonatkozólag kijelentette, hogy a dolgok mai állásában nem járulhat hozzá egy ilyen diplomáciai könyv kiadásához, mert olyan okmányokat kellene közölni benne, amelyeknek publikálása nemcsak a bolgár kormánytól függ. Nincs azonban már messze az az idő, amidőn ezt is megvalósíthatják. A kormány most a fegyverszünetről tárgyal a hatalmakkal és azon buzdótkodik, hogy a rendes diplomáciai összeköttetések helyreálljanak.

A fegyverszünet feltételei.

Gené, október 17.

Ideérkezett jelentések szerint Oriandó hosszasan tanácskozott Soninóval és a pénzügyminiszterrel. Ezen tanácskozásokból kifolyólag hozzák a lapok hírének, hogy a négyes szövetség azt követeli, hogy az ellenség az általa kiűrt területen hagyja hátra fegyverét és a hadianyagot.

Ugyancsak ezen forrás szerint Anglia a fegyverszünet betartásának biztosítására a német flotta kiszolgáltatását fogja követelni.

A római sajtó ugyanakkor azt követeli, hogy Magyarország nemcsak a megszállott területeket, hanem az irredenta területeket is űrtse ki. Journale Italie azt kívánja, hogy az osztrák és magyar haderő az Olaszországra kedvező stratégiai hatásra vonuljon vissza.

Az Ideale Nationale követeli, hogy éppugy, mint Németországnak a fegyverszünet előtt Elzász-Lotharingiát ki kell szolgáltatnia Franciaországnak, Magyarországot is kényszeríteni kell arra, hogy nemcsak Udine területét, hanem az egész adriai területeket és Tirolt a Brennet hegységig adja át Olaszországnak.

Az osztrák-német nemzetgyűlés.

Bécs, október 17.

Hétfőn délután négy órakor az osztrák-német képviselők az alsó- ausztriai tartomány gyűlésre összejönnek, hogy megtartsák a német nemzetgyűlést a császár manifestuma alapján. Hírlük, hogy a nemzetgyűlésből kifolyólag proklamációt intéznek az osztrák német néphez.

A zsidók kívánsága.

Bécs, október 17.

A zsidók nagy küldöttsége jelent meg ma Hussarek osztrák miniszterelnökénél. A küldöttség szóokai kijelentették, hogy a zsidók Ausztriában önálló nemzet gyanánt akarnak fellépni és Hussarek miniszterelnöknek ez irányban tettek előterjesztést.

A török békejegyzék.

Hága, október 17.

A török békejegyzék ma megérkezett Londonba. Az angol kormány a fegyverszünet feltétele gyanánt Törökország feltétlen kapitulációját fogja követelni.

Wilson jegyzéke még nincs Berlinben.

Berlín, október 17.

A Wilson jegyzék hivatalos szövege még mindig nincs Berlinben. Ma este várják. A jegyzék feletti tanácskozások folyamatban vannak ugyan, de ezek a tanácskozások a jegyzék hivatalos megérkezése előtt nem zárhatók le.

Magyarország függetlensége. A képviselőház ülése.

Budapest, október 17.

Simonsits Elemér alelnök féltizenegykor megnyitja a Ház ülést.

Tisza beszéde.

Gróf Tisza István: Mindenekelőtt le kell számolnunk az ugynevezett cseh-tót kérdéssel. Vakmerőbb hamisítást a történelem nem tud felmutatni, mint a cseh-tót aspirációt. Meg kell velük érteni, hogy cseh-tót kérdés nincs és hogy az nem más, min a csehek rablási vágya. Nekünk mindnyájunknak kötelességünk a felvilágosítás fegyverével élni. E tekintetben pártkülönbség nélkül szükséges a felvilágosítás munkája. Fel kell világosítani Wilson elnököt és az ellenséges hatalmak követelményét, hogy a nemzetiségi kérdés másképp áll nálunk, mint a hogy vele elhittették. (Nagy zaj.)

Felkiáltások a Károlyi-párton: Rég kellett volna! Leírták a nemzetiségeket, hogy munkapárti mandátumokat szerezzenek!

Pop Cs. István: Valószínűleg a nemzetiségeket is meg fogják kérdezni. (Óriási zaj a munkapárton.)

Juriga Nándor: Nem úgy lesz, a hogy volt. Élnék és élni fogunk!

Tisza István: A másik kérdés az ugynevezett demokratizálás kérdése. Az alapjában véve nem szükséges. (Károlyi párton nagy zaj.)

Kérem a képviselőt, várják meg a mondat végét. Mert az az alapon vagyunk ugyanis. Megalkottunk egy választójogi törvényt, olyan a magyar választójogi, amely körülbelül azt az arányt mutatja, a férfi lakosság szavazási arányát tekintve, mint Anglia egészen a legutolsó hetekig. Azt kérdezem a szembenálló képviselő társaimtól, akikkel egynek érzem magam abban a hazafias céliban, hogy egyesült erővel védjük meg nemzeti érdekeinket, ez a plianat alkalmas-e arra, hogy a választójogi kérdést előranciaálja. (Nagy zaj.)

Igyekezzünk felvilágosítani azokat, akikkel szemben állunk, hogyha — amit ne adjon az Isten — tulerőszak nyomása alatt kell megcsinálni, azt, ami megseprti az országot, azt ne tegyük meg önszántunkból. Egyesült erővel kell elkövetnünk mindent, hogy eloszlassuk azt a tévedést, mintha a magyar nemzet agresszív célibragadott volna fegyvert és nem a lét fenntartás kényszerűségéből.

Amikor a háboru megindult természetes, hogy a magyar nemzet mindent megtett, hogy azt sikeresen fejezze be. Ellenségeinél megbecsülést szerzett azzal, hogy azt a kardot, amelyet kirántott, becsülettel forgatta.

Védelmi háborút folytattunk, gyűlölködés nélkül. Elmondhatjuk, minden előfeltétele megvan annak, hogy a magyar nemzet azon a földön, amelyet ezer évig megtartott, sikeresebben szolgálja minden más nemzetnél azokat a nagy idealokat, amelyeket a nyugati államok zászlójukra irtak.

Gróf Károlyi: Tisza beszédere reflektál. Kijelenti, hogy a demokráciát választójogi nélkül el sem lehet képzelni. Magyarország területi integritását annál jobban óvatjuk meg, minél radikálisabban lépünk a demokráta fejlődés útjára.

Benedek János: Egyhangy lelkesedéssel kell üdvözölni, hogy a miniszterelnöki székbe elhangzott a perszonális unió elve. Csak az a tragikumunk ebben, hogy Wekerle terjesztette elő, a ki megígérte az önálló hadsereget, a demokratikus választójogot...

A baloldali padsorokból közbekiáltanak: — Mindjárt ki Magyarország függetlenségét asomul.

A baloldalon mindenki felugrott, a demokráciák színtén és percenként ünnepezték, lelkes, jellemző hangulatban az önálló Magyarországot.

Benedek János ezután határozati javaslatot nyújtott be, melyben Magyarország függetlenségét követeli.

Végül a menelmi bizottság jelentésére a Ház 18 szótöbbséggel úgy határozott, hogy Lovász Márton és Vass Jánost, akik tegnap ántánt barátoknak vallották magukat s ezzel megsértették a Ház méltóságát, jegyzőkönyvi megrovásban részesítik, ezt plakátokon tudatják kerületeik választópolgáiraival.

A ház ülése ezzel véget ért.

Kun Béla: Taljes függetlenség!

Gróf Tisza István: Nagyon természetesen, hogy a perszonális unió bizonyos, hogy az 1723. évi törvényeik nem akadály a perszonális uniónak. Ez a törvényeik a kölcsönös védelem alapul. A kölcsönös védelmet ugy gondolom, hogy a hadsereget különválasztjuk.

Kun Béla: Nem is lesz hadsereg! (Nagy zaj.)

Gróf Tisza István: Miután az osztrák közviszonyok szükségessé tették a perszonális unió létrehozását, a perszonális uniónál sem a szavak játszásának, sem félreindulásoknak lenni nem szabad. (Állandó nagy zaj a Károlyi-párton. Figlalkozni kell a magyar német külön külképviselethez való jogával is. A küszöbön álló béketárgyalásoknál gondoskodni kell arról, hogy a nemzetet külön meghatalmazással bíró, a magyar nemzet érdekeit megfelelő magyar ember képviselje. A háboru befejezésének kérdése megkívánja lelki nyugalmunkat, higgadságunkat és az erők egyesítését. Nem akarok játékokat űzni a szavakkal; elismerem azt, a mit gróf Károlyi Mihály tegnapi beszédében mondott; elismerem, hogy elvezettük a háborut, az elnök csenget.) Elvesztettük a háborut, de nem abban az értelemben, hogy ne tudnánk még továbbra is szívósan és hősiessé védekezni, nem abban az értelemben, hogy végleges győzelmet ne tudnánk drágábbá tenni az ellenségnek, hanem igenis abban az értelemben, hogy az erőviszonyok terén olyan eltolódás állt be, amely megfoszt bennünket attól a reménytől, hogy a végleges győzelem a miénk lesz. Ezért kell a békét megkötni olyan feltételek mellett, amelyeket ilyen viszonyok között az ellenség elfogad. Ezért tehát csak helyeslem, hogy német szövetségünkkel együtt Wilson tizenegy pontja és az ehhez fűződő pótpontok alapján az ellenségnek felajánlottuk a békét.

Meskó Zoltán: Különbékét kellett volna kötni!

Gróf Tisza István: A feladat az, hogy a békét, amelyet a Wilson tizenegy pontja alapján meg akarunk kötni, lehetőleg előnyösen kössük meg.

Magyarországnak becsületesen ki kell tartani és a nemzet jóhírnevét tenni az tönkre, aki hűtlenséget követel. Magyarország Németországgal egyetértően helyezkedett a Wilson által felállított tizenegy pont alapjára és Magyarország Németországgal egyetértően kell berendezkedni ezen elvek alapján. Pártkülönbség nélkül minden lehető el kell követni a legelőnyösebb béke kivívása érdekében. Biztosítani kell Magyarország területi integritását, a melyet Wilson maga sem akar érinteni. Hogy célunkat, a minél előnyösebb békét elérhessük, két dolog szükséges: felejtünk el ebben a sorsdöntő órában mindent, ami elválaszt bennünket, felejtünk el minden keserűséget és álljunk össze vállalva az ország megmentése érdekében.

Megszüntették budapesti gyorsvonatot.

Debrecen, október 17.

Bíjjel jelentik nekünk telefonon a vasúti állomásról, hogy az üzletvezetőségől érkezett utasítás értelmében a Szatmár—Debrecen és Püspökladány között közlekedő gyorsvonatot holnaptól kezdve megszüntetik.

Ma reggel még elmegy a gyorsvonat Püspökladányig, ahol a kocskat a nagyváradi gyorsvonathoz kapcsolják, este is megérkezik, de már csak Debrecenig és innen Szatmárra nem megy tovább. Szombaton, 19-én reggel azonban már nem indul gyorsvonat Debrecenből Budapestre.

Arra nézve, hogy a megszüntetés, amely csak Püspökladányig terjed ki, — mert a nagyváradi gyorsvonat, amelyhez a debrecenit kapcsolni szokták, továbbra is fennmarad — ideiglenes jellegű-e, vagy állandó, nem kaptunk határozott felvilágosítást.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Pénteken: Rab Mátyás, bérlet szűnét.
Szombaton: Rab Mátyás, bérlet szűnét.
Vasárnap délután: Tul a Nagykrivánon.
Vasárnap este: Rab Mátyás, bérletszűnét

A Vig-színházban.

Pénteken: Tiszavirág, operett.
Szombaton délután: Tul a Nagykrivánon.
Szombaton este Tiszavirág, operett.
Vasárnap délután: Az Ördög, vígjáték.
Vasárnap este: Tiszavirág, operett.

Rab Mátyás.

Czobor Károly operettje.
Bemutató előadás a Csokonai-színházban.

Czobor Károlynak, kit a Hajduk hadnagyból jól ismerünk, ezúttal nem volt szerencséje, értelmetlen szövegre fáradt, ivenció nélküli zenét szerzett, melyben itt-ott csillan fel eredetiség, egy-egy szép dal. A király Mátyás király prágai fogságáról és kiszabadulásáról szól szerelmi históriával és a prágai ghettóval fűszerezve.

A szereplők jobb ügyhöz méltó buzgalommal igyekeztek menteni, amit lehetett. Görög Olga, Székely Gyula éneke, Varga Simi mókáját hoztak egy kis élenséget. A kar — ketten-hárman lézengtek — érthetetlen gyenge volt. A darabot Várnay rendezte, a zenekart Bihari karmester vezényelte.

Közönsége azonban nem volt a premierenk, üres sorok ásitottak a színpad felé.

Tiszavirág. Rendkívül nagy sikert aratott tegnap a Vig-színházban a Tiszavirág operett, amelyben kitűnő alkalma volt Honthy Hannának ének és tánc tudását ragvogtatni. A többi főszereplők: Káldor, Remete, Borosnyai Kati és Egyed László kitűnő együttesével előreláthatólag sok telt házat fog biztosítani a színházban. Aszép zenéjű operett ma is, holnap is műsoron van.

Rab Mátyás. Hajnal — Czobor operettje, a Rab Mátyás kerül színpadra a Csokonai-színházban, amely tegnapi bemutató előadásán rendkívül nagy sikert aratott. Görög Olga, Anna, Várnay, Székely Gyula és Seregh Márca pompás összejátékra kitűnő szórakozást nyújt a közönségnek.

Szombat délután Tul a Nagykrivánon. A Vig-színházban szombat délután mérsékelt helyarával az idei szezon aléger újdonsága Tul a Nagykrivánon operett kerül színpadra.

Vasárnap délután előadások. Vasárnap délután a Csokonai-színházban a Tul a Nagykrivánon operett, a Vig-színházban Molnár Ferenc vígjátéka, az Ördög kerül színpadra.

A szerzetes, mely France Aristide regényének megfilmesítése, kerül ma az Apollo vásznára. A főszerepet Várkonyi Mihály játssza tökéletes művészettel. A rendezés Janovics Jenő igazgatót dicséri, a fotográfia kitűnő.

Nobánstvirág filmet az Urania-ban. Hervé világhírű operettje a legkitűnőbb filmátdolgozatban kerül ma bemutatásra, a szereplők a legkitűnőbb, legmúltságo-sabb játékokat produkálnak. Lóth Ila a Nobánstvirág szerepében elragadó. Kardoss Géza a Víg-színház művésze Celestin-Floridor szerepében egy kedvesen burleszk, de művészi figurát produkál. Fiáth Robert mint őrnagy, Duczet János, a fiatal hadnagy, Corthy Mira, a hódító és szégyes Corinna és F. Lányi Irma a méltóságos tisztelet parancsoló fejedelem asszony és Virág Ferenc a kétségbeesett színgazgató szerepében mind kitűnő.

A Nobánstvirág eredeti zenekíséretét Wasata Rezső, az Urania művészkar-mestere látja el.

Ma, pénteken délután jelenik meg a Színházi Figaró új száma meglepetéssel telt tartalommal.

Megalakult Debrecenben a járvány-bizottság.

A spanyol betegség terjedése.

A spanyol betegség, amely immár egy hónap óta grasszál Debrecenben, nemcsak hogy nem szűnik, hanem ellenkezőleg napról-napra több és több a megbetegedések száma és a szolidabb lefolyású esetekkel szemben felszaporodtak a súlyosabbak, sőt azok is, amelyek halálal végződnek.

Az erről szóló jelentések kapcsán Márk Endre udv. tan., polgármester intézkedett, hogy az egészségügyi bizottságot ma délután négy órára hívják össze értekezletre. Információnk szerint az egészségügyi bizottság átalakul járvány bizottsággá s állandóan permanenciában marad, amíg a spanyol betegség meg nem szűnik.

A bizottság bizonyára kiterjeszti az eddigi óvintézkedéseket.

Újdonságok.

A király távirata Tiszához. A Bud. Tud. közli, hogy ő felsége Tiszához a következő tartalmu táviratot küldte:

Igaz örömmel értesültem arról, hogy az ön élete ellen irányult merénylet megghiúsult és ez alkalomból szívvel jövő szerencsekívánataimat küldöm önnek.

A Csokonai-kör ülése. A Csokonai-kör választmánya október hó 19-én, szombaton d. u. 4 órakor a Csokonai-házban ülést tart. Tárgyak: 1. Egy nagyobb irodalmi alapítvány. 2. A felolvasó évad előkészítése. 3. A Csokonai-színház drámai pályázata. 4. A Komlóssy-féle irodalmi pályázat. 5. Jelentések. 6. Folyó ügyek.

Az urinők kongregációja vasárnap d. e. 9 órakor a róm. kath. plébánia templomában közös szent áldozást rendez. A kongregáció vezetése ez uton értesíti a tagokat.

Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye. Sertéshizláló tagjainkat, kik takarmány szükségletük bejelentése alkalmából zsir jegyeket (4 számú élelmiszerjegy) nálunk beadták, felkérjük, hogy ezen zsirjegyeket folyó évi október 18-án, 19-én és 21-én a beszerzési csoport titkári hivatalának helyiségében (Pénzügyi palota II. emelet 13. sz. a.) sziveskedjenek átvenni. Ertesítjük tagjainkat, hogy október hó folyamán cukorral szappannal, kávéval csak azon tagjainkat látogatjuk el, akik folyó évi szeptember 20-ig élet-

miszerjegyeiket nálunk bejegyeztették. Viszont november havától kezdve csak azon tagjainkat fogjuk ellátni említett cikkekkal, akik említett élelmiszerjegyeiket nálunk (Pénzügyi palota II. emelet 13. sz. a.) bejegyeztetik. Felkérjük tagjainkat, miszerint ne számítanak arra, hogy összes zsirjegyeiket betudják váltani és éppen ezért, különösen azon tagjainkat, kiknek tagsági igazolványa 1900-on felül van, jóelőre figyelmeztetjük, hogy zsirjegyeiket henteseknél érvényesítsék, mert zsirkezelésünk az eddigi kilátások szerint csak igen korlátozott mennyiségben lesz és azt is csak majd mesterséges ételzsinárral együtt tudjuk kibszani. Jelenleg zsirkezelésünk nem lévén annyi, hogy abból összes tagjainkat elláthassuk, amíg a megrendelt mennyiségek meg nem érkeznek — intéző bizottsági határozat folytán — a zsir kiosztást teljesen megszüntettük. Ennél fogva felkérjük tagjainkat, hogy újabb hirdetésünkig zsir kiadása iránt a csoport vezetőségéhez ne forduljanak, mert minden ilyen kérelmet, föltétlenül elfogunk utasítani.

A Szociális Missió-Társulat debreceni szervezete vasárnap d. u. 4 órakor tartja október havi értekezletét a róm. kath. főgimnázium dísztermében. Ezen az értekezleten fogja az új prépost szociális programját ismertetni. Azok a gyakorlati ismeretek, melyekkel dr. Lindenberger János prépost előbb tartózkodási helyén a Szociális Missió-Társulatot oly virágzásra vezette, meleg érdeklődést fognak a tagokban kelteni ez értekezlet iránt. Az értekezlet másik előadója a központ kiküldöttje lesz, akiknek nevét később fogjuk közölni. Az értekezlet meghívóját a csoportvezetők személyesen kézbesítik. Amely tag azt eddig meg nem kapta volna, vasárnapig bizonyosan meg fogja kapni.

Debreceni művészek sikere. A legközelebbi hadikölcsön plakátjaira az Iparművészeti múzeum országos pályázatot hirdetett. A nagy plakát 1200 koronás első díját Haranghy Jenő nyerte el; a hirdalpokban közzeendő rajz első díját, 500 koronát Pálffy Erzsike, mindketten debreceniek s a debreceni művészgárdának újabb elismerést szereztek.

Az osztrák gyermekek köszönete. A Debrecenben nyaraló osztrák gyermekektől a Népielőlt. Hivatalhoz a következő sorok érkeztek:

A reánk bízott német nyelvű osztrák gyermekeknek nyolc heti itteni (Debrecenben és vidékén) tartózkodása véget ért, felüdülve és megerősödve térünk vissza a mi német hazánkba. Kedves kötelességünknek akarunk eleget tenni, hogy mindazoknak külön-külön és együttesen is, akik ezalatt a nyolc hét alatt, mikor mi a háboru terhétől annyira súlytott német cseh hazánktól távol voltunk, itten való tartózkodásunkat kelle-messé tették, leghálásabb köszönetünket fejezzük ki. Az őszinte magyar vendégszerzet-nek ezt a megnyilvánulását soha sem felejt-jük el. Fogadják érte megegyszer szívünk háláját! A gyermekek és a 32. északkehsor-szági, tetschener gyermekcsoport nevében. Schaschek Pál tenitő, mint a csoport veze-tője.

Eltörte a lábát. Tegnap délután végzetes baleset történt a Miklós-utca 51. sz. alatt. Gardó Eszter oselédeleány a konyhában valamiben megbotlott és oly szerencsétlenül bukott el, hogy jobb lába a térdnél eltört. A súlyosan sérült leányt a mentők beszállították a kózkórházba.

Gyárosok gyűlése. A M. Gy. O. Sz. debreceni fiókja vasárnap, f. hó 20-án d. e. 10 órakor saját helyiségében gyűlést tart. Tárgy: A debreceni szervezett munkások beadványa az orsz. rokkant és nyugdíjgyelthe felvételük iránt; a gvári munkások gyermekei védelme és más fontos ügyek. Külön meghívó nem bocsátatik ki. Az érdeklőség.

Az ipartestület beszerző csoportjának tagjaihoz. Ertesítettnek a tagok, hogy a fogyasztási csoport október hó vége felé né-mely háztartási cikkek árusítását megkezdik. Aki azonban a tagok közül ezt bevárni nem hajlandó, annak befizetését az igazolvány be-adása ellenében az ipartestületnél a hivatalos órák alatt visszatérítjük. Elnökség.

Letört lámba. Szülei szívünk mély keservevel tudatjuk, hogy szeretett drága kis fiunk, testvérkém unokánk, keresztünk és kis ócsánk: **Török Péter** 20 hónapos korában, 12 napi súlyos szenvedés után 1918. október 17-én délután 3 órakor az angyalok honába költözött. Drága kis gyermekünk földi részelt 1918. év október 19-én, szombaton délelőtt 10 órakor fogjuk a Homokkert, Lónyai-utca 32-ik számú lakásunkról a ref. egyház szertartása szerint a földnél tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Áldás és béke lengjen kis angyalunk porai felett! Bánatos szülei: Török Péter és neje Szabó Eszti. Testvérfője: Ferike. Nagyszülei: öz. Török Jánosné, Szabó Ferenc és neje Fekete Lidia. Dédnagyanyja: öz. Szabó Sándorné. Kezestanyja: Keserű Sándor, Keresztanyja: Török Etelka. Nagybátyjai és nagynénái: Török János nejevel és gyermekeivel, Török Margit és Török Eszti. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési int. Kossuth-u. 8. szám, rendezzi.

Gyorsíró, aki a gépirásban is jártas irodába felvétetik.

A róm. kath. főgimnázium I-II. osztály részére a Kispárti Latin nyelvtan megérkezett s kapható Antalfy könyvkereskedésben, Szent Anna-u. 13. sz.

Női felöltők nagy választékban Frank Sándor cégnél, Fiac-utca 42.

Egy ablaknál állj meg cigány, Könyvű Kától táncra vinni, Minden csupa mirtus illat kifizető kaphatók Antalfynál, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Gyors és gépirokisasszonyt kerestünk. **Hegedűs és Sándor** — irodalmi és nyomdai r.-t. — Főposta mellett.

Sport.

A DTE. vasárnapi versenye. Nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi országos athletikai versenyt, de nem csak Debrecenben, hanem országsszerte is, mert az előrehaladott szezoni miatt már csak itt indulnak jóformán teljes számban a neves magyar athleták. Külön szenzációja a versenynek, hogy Gross, az MTK. csodafutója — aki augusztusban is szerepelt a DTE. versenyén — bejelentette, hogy 1500 m-en megdönteni készül az országosrekordot. Érdeklődéssel néznek sportköreink a rekordjavítás elé, amelyre különben szép tiszteletdíj is van kitűzve. Szép tiszteletdíjak lesznek a többi számokban is és a kötelező (standard eredményekre ezüstérmét tűzött ki a DTE., ami csak emelni fogja a verseny színvonalát. A DTE. verseny intézője minden lehetőséget a verseny sikere érdekében, ami az eddig beérkezett nagyszámu nevezéseket tekintve, máris biztosítottak tekinthető.

Egy teljes fűszer berendezés egészen új, jutányosan eladó. **Ertekezhetni Deutsch Lajos** fűszerüzletében — posta mellett. 2788

Ünelli intelligens rokkant iparos házasság céljából ez uton óhajtat ismeretséget kötni fiatal vagyonszűz vagyval. Leveleket — **Hala Jenő** címére Nyugati-utca 6. szám alá közzétek. 2787

Simonvi-ut csején jó kilátással két ablak, ünnepej naplára kiadó. Cim kiadóban 2788

Eladó 28. számú Zsolya-utca 3. sz. új két cipő 28, 28. 2788

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkötésben 12 szék két korona. Minden további szó husz filler. A vasárnap és ünneppapi szám részére feladott legkisebb apróhirdetés három korona. Minden további szó harminc filler.

Könyvelést magyart. német levelezést félnapra vállalok. Cim a kiadóhivatalban 2695

Gépselymet. gomblyukselymet, szobok, csipkék, hímzést, hímzőpamutot, stopoló pamut, cipőfűző és szülőkefék kaphatók: — Gutman Dávid, Csapó 99. 2644

Méz félire a legolcsóbban beszerezhető. Czegléd-u. 7 2620

Saját termésű máramarosi — fajalma érkezel, maximum alul kapható. Kicsinyben és mására kapható. Czegléd-utca 14 2616

Élesítő nagyban és kicsinyben állandóan kapható Rosenthal Sándor üzletében, kizárólagos gyári raktár, legjobb minőség. Csapó-utca 19. — Olcsó posta ládák Knoll házban. 2597

Kettős könyvelő összes irodai teendőket járta elvél fél napra, könyvelést Cim a kiadóhivatalban 2689

Repülő körhintá. minden vasárnap délután 2 órától üzemel van, elsőrendű szórakozási hely. 2746

Káposzta vágószék használatra — kiadó, esetleg káposztás hordórt, óránként 800, 1000 fejet is levág, beállítható késekkel — Ugyanott marhatók eladó. Homok-utca 70. sz 2520

Két urileány ismeretséget kötne férjhezmenés céljából. Hozomány barna leányknak 30 ezer kor., szőkének 10 ezer kor. hozomány van, csakis komoly kereskedő vagy ügyvezető ur ember válaszoljon. „Mimóza” felicére, kiadóhivatalba 2750

Két szép butorozott szoba, fűtőszobával, előszobával, konyha használattal kiadó. Rákóczy 23. 2774

Leujabb fűtés, halmunka, párróka, öz. Czirrom Mór né hölgyfűtőszobában beszerezhető Ferenc József-ut 77. tiszán készelt, vágott, hullott haj megvételik, tanítványokfölvételnek. Többféle butor darab eladó. — helyszüke miatt. 2780

Friss kóser libabus mátoj — kezdve minden nap kapható Vörösmarty-u. 2. szám alatt. 2783

Kereslet Aranyat-erőstől, briliánst, vész, meghívásra házhoz is elcsúgy Steiner Mihály, Saschényi-utca 28.

Seséd fűszer szakmából elsőlére felvétetik. Deutsch Lajos főposta mellett. 2772

Zsákvarrónok felvétetik — Wiener Adolf esküztetésében. — Kossuth-utca 27. 2765

Cimbalmot keresek naponkénti — használatra, fizetésért, vagy tanításért. Cim a kiadóhivatalban. 2768

Betároló könyvű dolokra, könyvvel, ebédközzel felvétetik. Péterfia 13. kapu alatt balra. 2767

Kereskedő segéd, más szakmából: is felvétetik Harmathy könyvtárban. 2777

Fűtő körönti fűtéshez felvétetik a Royalba. 2770

Ügyes, szorgalmas kisasszony, felvétetik a Mihalovits ügyosztályában 384

Egy úrvés szobaleány jobb háznál azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 2779

Bankszolgát, megbízhatót azonnal felvesszünk bizonyítványval. Jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17. 2771

Egy kiszolgáló kisasszony, vagy segéd felvétetik. Molnár Lipótnál Piac 40. 2739

Egy fő varrónót keresek — házhoz női köpenyek — varráshoz. Nap-utca 22. 2786

Eladás

Modern szoba, konyha butor eladó. Bőszörményi-ut 14. Ertekezni 12-2-ig a tulajdonossal. 2737

Antik porcellán tárgyak, porharak, órák és másféle dolgok eladó. Arany János-u 57., keresztútlet 2707

Henedű olasz mestermű 2000. — koronázott eladó. Szent Anna-u. 64. 2-3 között mezei kinthető. 2678

Eladó Sárosoni-ut 13. számú, cserétes új ház, 2 szoba, konyha, istálló, jóvízüket 335 □ ol veteményes kerttel Ára 9000 K Ertekezni Szabó, Vigkedvű M.-u 8. sz. November elsőjén elfogadható. 2658

Egy kifogástalan karban levő és szép kivitelű — szilészin gallér és karmantvu készített eladó. Megtekinthető Csapó-u 50. Fülöp Béliáné. 2655

Hatvan hectoliter új bor hordóval együtt eladó. Rákóczy-utca 38 2640

Eladó Vargakert K. Tóth-utca 14. sz. ház, 606 négyzetölterülettel, 4 lakoszályal, 2 részben is. Ertekezni K. Tóth-utca 15. sz. 2754

Út állára favázó kerestetik. — órák fa eladó. Rákóczy utca 11. 2745

Ujbort, mustot veszek

kisebb-nagyobb mennyiségben veszek — Hordót köleszűzött. **Hatvan-u. 30**

Eladó egy sifon, egy barokt inásn egy szalon tükör, 6 személyes finom elgarvic. Csapó-u. 10. sz. 2770

Eladó 2 faragott matt szekrény Csapó-u. 10. sz. udvarban. 2769

Jó forgallmu kávémerés elutazás — miatt azonnal eladó. — Varga-utca 1. szám. 2768

Eladó cipő, 35 fél 39. magas szárú. Aitó-utca 24. 2775

Fodrászúlet 50 éves eladó. Ertekezni. Hatvan-utca 15. sz. 2771

Bethlen utca 12 sz ház eladó. Ertekezni dr. Embler ügyvédnél. Széchenyi-u. 14. 2773

Háló és ebédő berendezés, diván, henteser, smirna szőnyeg, szalon garnitúra és többféle butorok eladók Piac-u. 37. Kltemp ámbózar. 2782

Szűretelő kád, 20 hektoliteres. — eladó. Telefon 824. 2784

Eladó egy varrógép és egy asztali konyha. Varga-u. 9. 2763

Egy jó sötétkék kosztim — eladó. Csapó-u. 52., — keresztútlet. 2764

Szép új villa, emitt fedéllel Margitfűrdővel 8 pernyire 1300 öl termeszölvel, szép gyümölcsössele azonnal beköltözhető. — Ertekezni Turul Farkas irodájában. 2783

Eladó strogósen egy kevesét használt férfi öltöny és egy rövid kabát. Nap-utca 5. szám, az udvarban. 2757

Alma kézzel szedett, eladó. Megtekinthető és megrendelhető Thaly K.-u. 2. szám. 2763

Kabán egy sarokház konyha és fűszerüzlet helyiséggel öregecskék miatt 22.000 ezer koronáért eladó Ertekezni lehet. **Hirschberg Mór** nál. Kabán. 2761

39-es férfi cipő, gallér, kézzel télikabát, kemény paplan, használt szakkol, ládák eladó. Mester-u. 31. 2748

Packundék eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2766

Erveleleten bérház, modern lakásokkal (esetleg azonnal beköltözhető) fűtéses, eladó. Ertekezni Turul irodájában. Miklós 8. 2767